



稻浪千重映初心

——宁都县农技推广中心副主任钟石生三十年躬耕田畴纪事

□彭歆冉

在宁都的田间地头,总能看到宁都县农技推广中心副主任钟石生忙碌的身影——传技术、解难题、忙指导,这是他三十年如一日的工作常态。1994年从赣州农校农学专业毕业,他便扎根农业技术推广一线,潜心科研攻关,曾参与多项国家级、省市级课题,成果丰硕,多次荣获省级农业科技奖项及“全省农民满意农技员”“全省粮食生产先进个人”“群众身边好党员”等荣誉称号。日复一日的躬身耕耘,让他成为乡亲们信赖的“好老师”,也是同事们心中扎实敬业的“田专家”。

扎根田间的推广员

2023年,宁都县迎来11万亩油菜生产重任,其中大部分需利用双季稻田。茬口衔接时间紧迫,传统手工栽插费工费时。面对困难,县农技推广中心锁定“旋耕直播一体机栽培技术”作为破题关键。

当年八月,正值农忙时节,钟石生带领团队抢抓农时,在全县范围内开展了二十余场别开生面的田间培训,在田埂边架起“移动课堂”——种植户和农技员轮流操作新型旋耕直播一体机,稻茬粉碎、土地平整、精准播种三大工序一气呵成。

效益如何?种粮大户黄江给出的经济账本最直观:“老办法种一亩雇人犁地、开沟、移栽……少说需要5天时间,人工加物料,成本奔着400块钱去。”他拍了拍身边的机器,“现在自个儿开着干,一亩地40块油钱加20块工钱,半个钟头收工,省下近300块钱!”

“好处不只是省工省钱。”钟石生接过话头补充道,“新技术抢出近十天农

时,大幅减轻劳动强度,更因精准播种提升了密度。”结合配套的“一促四防”技术,油菜产量可增加15%以上。

钟石生扎根田间地头,践行“做给农民看、带着农民干”的理念。2019年起推广陵两优722等20余个水稻良种,同步普及水稻直播、精准侧深施肥等绿色高效技术,全县水稻关键技术应用率超75%,显著提升科技转化率。作为科技创新带头人,他深度参与农业科研项目,通过双季品种筛选、轻简栽培试验、再生稻微肥促蘖等研究,集成水稻高产栽培技术体系,使技术综合化率达78%,亩均纯收益增加超50元,推动农业绿色高效发展。

粮丰农稳的守望者

“粮食安全,国之大事。”翻开钟石生办公室里那本泛黄的台账,2019年的数据格外刺眼:全县早稻种植面积仅4.3万亩,粮食总面积不到100万亩。“种粮效益比不上经济作物,老乡们更愿意种白莲。”看着这些数字,他暗下决心要改变这个局面。

要让农民自愿回归粮食种植,必须让种粮有奔头、有盼头。钟石生把突破口放在优质稻推广上。然而现实很严峻:“产量不稳定”“价格没保障”“抗性待提高”三大难题像三座大山,农民们总是心存疑虑:“新品种再好,能保证我们的收成吗?”2022年春耕前,他创新工作方法,在洛口镇球田村打造了该县首个千亩优质稻示范基地,由种粮能手赖小球带头试种“粮发香丝”“十九香”两个新品种。

那一年,钟石生几乎把办公室搬到了田间地头,每个关键环节他都亲自把

关。功夫不负有心人,当年“粮发香丝”亩产420余公斤,每百斤卖到350元;“十九香”亩产480余公斤,每百斤卖到155元,亩产值近1500元,比普通杂交稻增收200多元。原本持观望态度的种植大户动心了,纷纷跟进种植。

2024年市场波动时,优质稻却展现出独特优势,每公斤收购价始终比普通稻高出一元左右,亩均增收超过800元。钟石生抓住机遇,推动县里出台配套政策,创新“龙头企业+合作社+农户”的订单农业模式。到2025年,该县优质稻种植面积突破4.3万亩,带动2000余户农户实现稳产增收,真正让“好品种”卖出了“好价钱”。

汗水最终换来丰收。今年,宁都县早稻种植面积超27万亩,粮食总面积突破110万亩,平均亩产从380公斤提高到440公斤,面积和产量都位居全市前列。油菜种植面积更是从不足万亩大幅增长到8万多亩。钟石生说:“这就是端牢饭碗的最大底气。”

田埂课堂的点灯人

乡村全面振兴,关键在人。看着村里年轻人越来越少,钟石生心里着急。怎么把技术留下来,把人留下来?为此,他摸索出了“点单式”培训的路子——农民想学什么、怎么学方便,他就教什么、怎么教。不仅如此,钟石生还把培训课堂搬到了田间地头、蔬菜大棚,有时请专家来讲课,更多时候是让种地经验丰富的“土专家”现场示范。

“要不是专家手把手教,我可能还在服装厂里忙活!”长胜镇中江村的邓中生笑着说。2018年,在外做了20多年服装

的邓中生返乡务农。头一年,他凭记忆里的“老法子”种了十几亩水稻:“啥时候打药?施多少肥?全凭感觉走,亩产还不到350公斤,心都凉了半截。”

转机始于一堂培训课。钟石生为他量身定制了“一对一帮扶套餐”:每周雷打不动下田查看苗情,手把手教授精准的肥水调控技术。2020年早稻开镰,沉甸甸的稻穗测出亩产突破450公斤时,邓中生激动地说:“钟站长!我做了二十几年衣服,地里头一回见到这么压手的稻穗!”

邓中生种粮的信心更足了,他主动加入钟石生在中江村建立的“稻-稻-油”示范基地,很快从学员成长为骨干示范户。2023年秋收时节,这名曾经的“种田小白”做出了一个大胆决定:将邻近几个村民小组的380多亩耕地统一流转,规模种植早稻、晚稻和油菜。更令人惊叹的是,他种植的油菜亩产一举冲上全县榜首,成了该县名副其实的“油菜王”。

“现在返乡务农的年轻人越来越多了。”看着最新培训名册上超过六成的80后、90后学员,钟石生备感欣慰:“有人说我们是‘修地球’的。要我说,我们也是在‘写论文’,只不过是把论文写在了这田地里,最后的成果,就体现在乡亲们的收成和粮仓里。”近五年来,经他培训的农民超5000人次,吸引了大批返乡青年、退伍军人和大学生扎根田野,为乡村振兴注入了源头活水。

三十载春秋流转,从青丝到华发,钟石生始终保持着俯身田间的姿态:“你看这稻子,根扎得深,穗子才沉得稳。我们干这行的,也一样,离土地近,心里才踏实。”

上犹举办农民运动会暨农文旅文明集市活动

本报讯(特约记者刘林美 通讯员王世桦)9月22日,“大地歌欢庆丰收 同心筑梦迎国庆”2025年上犹县丰收节农民运动会暨农文旅文明集市活动,在素有“客家古镇”美誉的上犹县营前镇下湾村“稻香渔村”基地举办,来自周边乡镇的13支参赛队伍与数千群众欢聚,共享丰收喜悦。

活动现场创意十足,热闹非凡。一场农耕丰收主题T台秀格外吸睛,农民朋友们身着“丰收服饰”登场——米黄花生、鲜红辣椒串成挂饰,翠绿红薯藤、金黄稻秆藤织成裙摆,满满田野气息扑面而来;他们还手持犁、耙、镰刀等农具,模拟犁地、收割、扬谷等农事动作,生动还原耕种到收获的全过程。蒙眼抓鸭、钓鱼、拔河等团体赛事,每一项都紧扣农事生活,既考验技巧,更凝聚团队力量;农文旅文明集市上,特色农产品、非遗手工艺品与客家美食齐聚。现场还有摄影作品展、书法作品赠送,尽显客家文化魅力。

热闹背后,是营前镇农业提质增效的扎实实践。该镇严守粮食安全,今年油菜种植1972亩,早稻、中稻、晚稻种植面积分别达8180亩、3700亩、8300亩,实现粮油“面积、产量”双增。推进农田水利建设,新建水圳3600米、水陂1座,配合平富灌区建设,打通灌溉“最后一公里”。

科技与改革为农业赋能。该镇推广水稻全程机械化,亩均增产6公斤,节本28元;新建改造高标准农田1746亩,整改撂荒地218亩。作为全国第二轮土地延包试点乡镇,探索“承包权不动、经营权连片”模式,成功颁发了全市首本新经营权证,并在全省推进会上作了先进典型经验介绍。构建“4+N”现代农业体系,推动优质稻米、有机蔬菜、生态茶叶、特色渔业提质增效,工业化养鱼基地、营前酒厂等项目陆续投产,为乡村全面振兴注入动能。



9月22日,定南县历市镇上坟村村民在采收成熟的生姜。近年来,该村充分发挥山地多的资源优势,大力发展生姜种植,走出了一条山区增收致富之路。 谢诗霖 摄



九月二十二日,会昌县西江中心幼儿园开展“校园丰收节”活动,组织孩子们逛丰收集市、运南瓜、晒秋磨豆浆,让孩子们们体验劳动,感受丰收的喜悦,从小树立珍惜粮食、节约为美的理念。 吕春华 摄

瑞金机场将于九月二十八日通航

本报讯(记者温居林)9月23日,赣州瑞金机场通航新闻发布会在赣州召开。会议发布,瑞金机场将于9月28日正式通航,这将标志着赣州正式迈入“一市双机场”时代。

瑞金机场的诞生,得益于党中央、国务院对革命老区的深切关怀。2012年,《国务院关于支持赣南等原中央苏区振兴发展的若干意见》明确提出“研究建设赣南机场和瑞金通勤机场”,为项目擘画了宏伟蓝图。此后,赣州瑞金机场先后列入国家“十三五”“十四五”规划和长江经济带立体交通走廊规划,更是中国民航局脱贫攻坚对口支援项目。2020年6月,瑞金机场正式开工建设。该项目总投资17.2亿元,飞行区等级4C,新建2600米长跑道、7637平方米航站楼。

经前期周密筹备,瑞金机场于今年8月通过行业验收,9月取得机场使用许可证,将于9月28日通航,首航将安排两条航线。北京大兴—瑞金航线,每日一班,CA8697航班7:25起飞,10:10抵达;上海浦东—瑞金航线,MU6285航班14:05起飞,16:00抵达。两条航线的开通,架起了革命老区对接京津冀、长三角两大国家战略区的空中桥梁。

据悉,瑞金还将同步推出文旅惠民政策,一年内乘机落地旅客凭登机牌可免费游览瑞金市内国有景区,还能享受酒店住宿、餐饮折扣,助力红色旅游发展。

赣南人民抗日救亡档案文物展9月26日开展

本报讯(记者温居林)9月26日起,由市文广旅旅游局和市档案馆联合举办的“同仇敌忾御外侮——赣南人民抗日救亡档案文物展”,将在市博物馆一楼临时展厅向社会公众开放,展期4个月,持续至2026年1月。这是记者于23日从有关新闻发布会上获悉的。

此次展览紧扣“铭记历史、缅怀先烈、珍爱和平、开创未来”主题,以赣南人民抗日救亡为主线,以档案为脉,突出“赣南事、赣南人”,精选了江西省、赣州市及各县(市、区)档案馆的相关抗战档案史料105件,其中有50件档案为首次公开。展览共分为“团结御敌、共筑长城”“浴血疆场、奋勇杀敌”“巩固后方,踊跃支前”“日军侵赣,罪行滔天”“日本投降,庆祝胜利”五个单元,运用多种现代展陈手段,将200多件(组)档案文献、历史文物、历史场景立体呈现给观众。通过这些档案,全景呈现1931年至1945年赣南十四年艰苦卓绝的抗战历程,生动诠释赣南作为抗战大后方和抗日前线战场的历史地位与重大贡献。展览还设立了“为赣南抗日烈士献花”专区,以对抗战英雄的缅怀和崇敬之情。

“桦加沙”携风雨来袭 我市局部暴雨+8级阵风

本报讯(记者钟清兰 通讯员孙益君)9月23日,记者从气象部门获悉,受今年第18号台风“桦加沙”外围环流和弱冷空气共同影响,赣州市将出现一次明显的降水天气过程,局部大到暴雨并伴有雷电。

据悉,“桦加沙”预计将以每小时20至25公里的速度向西偏北方向移动,强度逐渐减弱,将于24日中午到晚上在广东珠海到湛江一带沿海登陆,登陆后转向偏西方向移动,强度逐渐减弱。

受台风影响,预计23日晚到25日我市有一次降水天气过程,过程雨量西部、南部30至50毫米,局部90毫米以上,其余15至30毫米,局部50毫米以上。

23日晚至24日上犹、崇义、大余、信丰、全南、龙南、定南、安远、寻乌阴有大雨,局部暴雨并伴有雷电,23℃至29℃,其余阴有中雨,局部大到暴雨并伴有雷电;25日上犹、崇义、大余、兴国、宁都、石城阴有中雨,局部大雨并伴有雷电,其余阴有阵雨或雷阵雨,局部大雨,23℃至31℃。

赣州市气象台23日10时34分发布台风蓝色预警信号,预计未来24小时内,受台风影响,全市所有县(市、区)的部分地区江湖水面、平原河谷和高海拔山区阵风可达8级以上。

气象部门提醒,需注意防范台风降水和大风天气给交通出行、户外活动、农业生产等带来的不利影响,特别是局地强降水可能引发的山洪、地质灾害等次生灾害。

晋级之战,逆风前行才是真强者!

□记者余书福

9月20日晚,“赣超”八强淘汰赛首回合,南昌队将主场迁至江西奥体中心,尽管现场涌入5万余名观众,打破了由赣州赛区保持的单场入场观赛人数纪录,但赣州球迷声势浩大,反客为主,用呐喊将奥体中心点燃成一片“赣州红”。最终,赣州队不负众望,1:0客场取胜,在两回合比赛中占得先机。

南昌队换阵更主场,从熟悉的人工草皮转战陌生的天然草场,虽场地条件更优,却难免打乱自身节奏。反观赣州队,奥体中心的天然草皮与主场“鸟巢”如出一辙,球员从容自信,迅速掌控局面。当晚,南昌刮起大风,一股北风从球场一侧看台灌进场馆。赛前挑边,赣州队队长曹涵智赢得先机,他果断挑选了由北向南顺风而攻,借助体能优势抢占先机。此举果然奏效,上半场顺风作战,赣州队开局仅3分钟即闪电击得手,奠定胜局。下半场风向逆转,加上南昌队开始疯狂反扑,赣州队一度场面较为被动,门将裴晨淞屡献神扑,将对手的攻势一一化解,最终将胜果守至终场。

赣州队手握一球优势回归主场,看似顺风顺水,却更需警惕背水一战的南昌队。顺境中不松懈,逆境中不慌乱,才是真正的强者姿态。赣州队必须坚持以我为主,不要被对手带乱节奏,既要打出流畅的顺风球,更要磨炼坚韧的逆风球意识。

逆风,才是检验强队的试金石。在主场万众呐喊中稳住心态,在对手反扑中守住阵脚,赣州队只要拿出“逆风敢拼、顺风不浪”的竞技姿态,定能跨过荆棘,顺利晋级。本周六赣超之战,让我们期待赣州队用智慧与韧劲,赢得一场不负期待的战斗!



转版稿件

赣州市总工会开展“如我+”换位体验行动

(上接1版)

跟着网约车司机黄师傅跑了一整天的俞永宙,则对这份职业有了更直观的感受:“网约车司机特别是全职司机非常辛

苦,早上六七点就出来跑接单,常常一跑就跑到深夜。跑单路上找车位、午休、热饭、上厕所这些日常事,也成了每天要花心思的‘必修课’。

这场“沉浸式”体验,让工会干部走出办公室,通过角色转换,跳出固有视角,感受新就业形态劳动者的酸甜苦辣。“商圈周围停车位太少”“社区缺少楼栋标识、地图指引”“希望增加司机之家的数量”……在换位体验过程中,大家还

广泛收集了新业态劳动者的意见建议,思考如何让工会服务举措更接地气。大家表示,要进一步转变思想理念,改进工作作风,更加深入践行以职工为中心的工作导向,将把心比心、知冷知热的暖心的数量”……在换位体验过程中,大家还